

### অপরা একাদশী

মহারাজ যুদ্ধিষ্ঠরি শ্রীকৃষ্ণকে বললেন- হে কৃষ্ণ! জ্যৈষ্ঠ মাসে কৃষ্ণপক্ষীয়া একাদশীর নাম কি এবং তার মাহাত্ম্যই বা কি, আমি শুনতে ইচ্ছা করি। আপনি অনুগ্রহ করে তার মাহাত্ম্যই বা কি, আমি শুনতে ইচ্ছা করি। আপনি অনুগ্রহ করে তা বর্ণনা করুন।

শ্রীকৃষ্ণ বললেন- হে মহারাজ! মানুষের মণ্ডলরে জন্ম আপনি খুব ভাল প্রশ্ন করছেন। বহু পুণ্য প্রদানকারী মহাপাপ বিনাশকারী ও পুত্রদানকারী এই একাদশী 'অপরা' নামে খ্যাত।

এই ব্রত পালনকারী ব্যক্তি জগতে প্রসাদিধি লাভ করে। ব্রহ্মহত্যা, গোহত্যা, ভ্রুণহত্যা, পরনিন্দা, পরসত্রীগমন, মথিয়াভাষণ প্রভৃতি গুরুতর পাপ এই ব্রত পালনে নষ্ট হয়ে যায়।

যারা মথিয়াসাক্ষ্যদান করে, ওজন বসিয়ে ছলনা করে, শাস্ত্রের মথিয়া ব্যাখ্যা প্রদান করে, জ্যোতিষের মথিয়া গণনা ও মথিয়া চিকিৎসায় রত থাকে, তারা সকলেই নরকযাতনা ভোগ করে।

এসমস্ত ব্যক্তিরিও যদি এই ব্রত পালন করে, তবে তারা সমস্ত পাপ থেকে মুক্ত হয়। কৃষ্ণতরু যদি স্বধর্ম ত্যাগ করে যুদ্ধকৃষ্ণের থেকে পালিয়ে যায়, তবে সে ঘোরতর নরকগামী হয়। কিন্তু সেও এই ব্রত পালনে মুক্ত হয়ে স্বর্গগতি লাভ করে। মকররাশিতে সূর্য অবস্থানকালে মাঘ মাসে প্রয়াগ স্নানে যে ফল লাভ হয়; শিবিরাত্রিতে কাশীধামে উপবাস করলে যে পুণ্য হয়; গয়াধামে বসিগুপাদপদ্মে পণ্ডিতদানে যে ফল পাওয়া যায়;

সিংহরাশিতে বৃহস্পতিরি অবস্থানে গৈতমী নদীতে স্নানে, মুম্ভে কদোরনাথ দর্শনে, বদরিকাশ্রম-যাত্রায় ও বদ্রীনারায়ণ সর্বোয়; সূর্যগ্রহণে কুরকৃষ্ণে স্নানে, হাতি, ঘোড়া, স্বর্গ তানে এবং দক্ষিণাসহ যজ্ঞ সম্পাদনে যে ফল লাভ হয়, এই ব্রত পালন করলে অন্যাসে সেই সকল ফল লাভ হয়ে থাকে।

এই অপরা ব্রত পাপরূপ বৃষ্ণের কুঠার স্বরূপ, পাপরূপ কাষ্ঠের দাবাগ্নিরি মতো, পাপরূপ অন্ধকারের সূর্যসদৃশ এবং পাপহস্তেরি সিংহস্বরূপ। এই ব্রত পালন না করে যে ব্যক্তি জীবন ধারণ করে জলে বুদ্ধদেরি মতো তাদেরি জন্ম-মৃত্যুই কেবল সার হয়।

অপরা একাদশীতে উপবাস করে বসিগুপূজা করলে সর্বপাপ মুক্ত হয়ে বসিগুলকে গতি হয়। এই ব্রতকথা পাঠ ও শ্রবণ করলে সহস্র গোদানেরি ফল লাভ হয়। ব্রহ্মান্ডপুরাণে এই ব্রত মাহাত্ম্য বর্ণনা করা হয়েছে।

একাদশী পালনরে সঠিক নিয়ম গুলি হল-

যিনি একাদশী পালন করবনে তিনি দশমীতে- একাহার, একাদশীতে- নরীহার তথা উপবাস এবং দ্বাদশীতে একাহার করবনে। যদি সম্পূর্ণ সক্ষম না হন তাহলে কেবলমাত্র একাদশীতে উপবাস করবনে। আর যদি তাহাতেও সক্ষম না হন, তাহলে একাদশীতে পঞ্চ রবিশিষ্য বর্জন করবে- ফল মূলাদি এবং অনুকল্প গ্রহণেরে বধিান রয়েছে।

একাদশী পালনরে ক্ষেত্রে যে পাঁচ প্রকার রবিশিষ্য বর্জনেরে বধিান রয়েছে তা হলো- চাল, গম, যব, ডাল ও সরষি বা সরষি থেকে তৈরি যেকোনো প্রকার খাদ্যদ্রব্য। এইদিন একাদশী পালন করলে চা, কফি, পান, বডি, সিগারেটে ইত্যাদির নেশাজাতীয় দ্রব্য থেকে বরিত থাকা প্রয়োজন।

যারা একাদশী ব্রত পালন করবনে তাদেরে আগরে দিনি রাত বারোটোর পূর্বে অন্ন ভোজন করে নেওয়া প্রয়োজন।

একাদশীর দিনি ঘুম থেকে ওঠার পর প্রথমতে সংকল্প গ্রহণ করতে হয়। একাদশীর সংকল্প মন্ত্র টি হল-

"একাদশ্যাং নরীহারঃ স্থতিবা অহম অপরেহানি, ভোক্ষ্যামি পুন্ডরিকাক্ষ শরণম মে ভবাচ্যুত"

একাদশী ব্রত পালন কেবলমাত্র উপবাস করা নয়, তার সাথে সাথে নরিন্তর শ্রীভগবান কে স্মরণ করা এবং ব্রত কথা পাঠ, শ্রবণ ও কর্তনরে মাধ্যমে একাদশীর দিনি অতবাহতি করা। এই দিনি পরনন্দা-পরচর্চা, মথিয়া কথা বলা, ক্রোধ, দুরাচার, স্ত্রী সহবাস সম্পূর্ণরূপে নিষিদ্ধ।

একাদশীতে বিভিন্ন খুঁটিনাটি কাজ যেনে সবজি কাটার সময়, সতর্ক থাকতে হবে। যাতরে রক্তক্ষরণ না হয়। কারণ একাদশীর দিনি রক্তক্ষরণ খুবই অশুভ বলে গণ্য। একাদশীর দিনি শরীরে প্রসাধনী ব্যবহার নিষিদ্ধ অর্থাৎ তলে, সুগন্ধি, সাবান-শ্যাম্পু ইত্যাদি বর্জনীয়। এবং সকল প্রকার ক্রৌরকর্ম করা অর্থাৎ চুল ও নখ কাটা ইত্যাদি বর্জনীয়।

একাদশীর দিনি সবথেকে গুরুত্বপূর্ণ কাজ হল সন্ধ্যবেলোয়, শ্রীবিশ্বুর উদ্দেশ্যে একটি ঘিয়ে প্রদীপ নবিদেন করা।

একাদশী তথিরি পরদিনি অর্থাৎ দ্বাদশীর দিনি একাদশীর পারণ ক্রিয়া সমাপ্ত করতে হয়। এই পারণ ক্রিয়া একটি নির্দিষ্ট সময়রে মধ্যে মন্ত্র উচ্চারণ করে সম্পন্ন করতে হয়।

এই নির্দিষ্ট পারনেরে সময়রে মধ্যে পঞ্চ রবিশিষ্য ভগবানকে নবিদেন করার পর প্রসাদ হিসাবে গ্রহণ করে পারন করা একান্ত আবশ্যিক। নচেৎ একাদশীর কোনো ফল লাভ হয় না। পারনেরে সময়, যে মন্ত্রটি পাঠ করতে হয়, সঠিকি হল-

"অজ্ঞান তমিরিন্ধস্য ব্রতনোননে কশেব, প্রসীদ সুমুখ নাথ জ্ঞানদৃষ্টিপ্রদো  
ভব"

অথবা

"একাদশ্যাং নরিহারো ব্রতনোননে কশেব, প্রসীদ সুমুখ নাথ জ্ঞানদৃষ্টিপ্রদো ভব"

